

## ОТ РЕДАКЦИИ.

Несмотря на тяжелое заболевание, М. А. Усов не прекращал работы и в предсмертные дни. В портфеле его оказалась рукопись почти законченного на Белокурихе частью конспективного изложения статьи— „Геотектоническая теория саморазвития материи земли“. Копия этой рукописи была любезно передана нам женой покойного, Е. Ф. Усовой.

Ниже мы публикуем эту статью, так как в ней подытожены и четко сформулированы взгляды Михаила Антоновича на саморазвитие земной материи, которые он проводил во всех своих работах.

В рукописи развитию темы предшествует план работы, начавший в ней 14 разделов. Но в самой работе после 14 раздела намечен еще 15-й; в нем Михаил Антонович предполагал, очевидно, дать заключение, но сделать этого не успел.

В изложении темы Михаил Антонович делает ряд ссылок на авторов с указанием в скобках страниц отдельных работ. Так как при этом точных наименований цитируемых работ в рукописи не было, то в примечаниях мы делаем соответствующие дополнения, с указанием авторов, работ и года издания их.

Несмотря на теоретический характер статьи, мы публикуем ее в Кузнецком сборнике, так как геотектоническая теория была разработана Михаилом Антоновичем на основе, главным образом, изучения Кузбасса и прилегающих к нему районов в Сибири.